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Cunoştinţe vechi, 
despre agricultură, industrie, comerci 

şi negoţ; după datele biblice. 

(Urmare). 

Agronomie . 

Productele principale ale Israilteni-
lor pe care ei puneau deosebit pond 
era grâul şi orzul, pe lângă care cul
tivau însë alacul, meitil, bobul, lintea, ma
zărea, chiminul, coriandru apoi pepeni, 
castraveţi şi in. 

Pământurile erau arate cu plugul. 
Plugurile vechi Jidoveşti erau foarte 
simple şi constau dintr'un lemn prove-
zut cu un mănunchi sau corn, ear' din 
jos cu un fer, câre din când în când 
trebuia ascuţit; de lemnul acela era le
gat o rudà la care să prindea 2 boi 
sau vaci, eventual chiar şi măgari care 
erau mânaţi cu ajutorul unui băţ lung; 
brazdele le trăgeau în lungime şi ara 
sau scormonia pămentul decâte 2 sau 
3 ori, apoi îl grăpau spre a-'l face plan 

F O I T Ă 

M. EMINESCU 

S Ë R M A N U L DIONISIE 
— NUVELA — 

(Urmare) (5) 

închise ear' ochii până-ce recăzut în 
pustiiul cel lung, palatul a lb se confundă 
cu norul de argint şi juna fată cu înge
rul îngenunchi. Apoi s t r ingând ochii silit şi 
tare , a înecat visul seu în întunerec — n'a 
mai vëzut nimic — ci auzea dispărând, ca 
o suvenire întunecată — rugăciunea unei 
vergine. Muzica încetase de mult şi el 
cu totul în prada impresiunei sale, ţinea încă 
ochii strîns-închişi. Când se deşteptă din 
reverirea sa, fereastra d e sus a palatului era 
deschisă, în salon întunerec şi sticlele feres
trei străluceau, ca argintul în alba lumină a 
lunei. Aerul era blând şi vâratec — ear' ra -

cu ajutorul unei scânduri groase sau 
tăvălug. 

Sămănatul să începea de comun 
îndată dupâ ploile prime din Octomvrie. 
Ploile veniau cu întreruperi de timp 
cu deosebire noaptea. La mijlocul lui 
Octomvrie sămănau orzul şi peste 3 — 4 
sëptémâni grâul pe când sămănăturile 
de vară, meiul, lintea ş. a., le făceau 
la finea lui Ianuarie şi prin Februarie. 
Semănătorul ţinea înr'o mână vasul cu 
semenţa şi cu mâna ceialaltă o împrăş
tia pe pământ. Agronomii mai cu stare 
însë sămănau în brazde semenţa şi 
astfel primiau o recoltă mai bună pen-
tru-că sëmêntele aduceau o sută la una. 

Peste cerealele aprbape de coacere 
puneau păzitor deşi căletorilor lipsiţi le 
era ertat să-şi stâmpere foamea cu ce
reale coapte. Săceratuf• sa începea la 
16 Nisan tăindu-se mai întâiu orzul, 
care să cocea cu 8 — 1 4 zile mai curênd 
ca grâul. Aproape de-odată cu orzul 
să culegeau şi păstăioasele, ear' mai la 
urmă să secera tenciul (alacul) şi grâul, 
aşa că cositul sau seceratul ţinea aproape 
7 sèptëmâni şi să termina cu serbă-
torile Rusaliilor. 

zele lunei pătrunzând în camera lui Dionisie 
izbeau faţa sa palidă şi umpleau sufletu-i 
plin de lacrimi c'o nespusă melancolie. »Da« 
— repetă el încet ideea lui fixă — »sub 
fruntea noastră e lumea — acel pustiu întins 
— de ce numai spaţiul, de ce nu timpul, 
trecutul». Privi din nou la painjenişul de 
linii roşii — şi liniile începură a se mişca. 
El puse degetul în centrul lor — o voluptate 
sufleteasca îl cuprinse — mai întâiu i-se 
păru c 'aude şoptirea acelor moşnegi bëtrâni, 
cari, pe când era mic îi povesteau în t imp 
de iarnă, ţinendu-1 pe genunchi , poveşti fan
tastice despre zine îmbrăcate în aur şi lu
mină, cari duc l impede a lor vieaţă în pa
late de cristal — şi pare c'a fost eri, eri 
pare că-şi încâlcea degetele în barba lor albă 
şi asculta la graiul lor înţelept şi şoptitor, 
la cuminţia trecutului, la acele veşti din 
bëtrâni. El nu se mai îndoia... d e o mână 
nevăzută el era tras în trecut. Vedea resărind 
domni în haine de aur şi samur — î i asculta 
de pe tronurile lor, în învechitele castele, 
vedea divanul d e oameni bëtrâni , poporul 

La secerat se folosea secerea, aşa> 
că secerătorul apuca cu mâna stângă 
grâul ce-1 înalt şi cu mâna dreaptă să 
făcea tăetura pe sub spice, pe cari 
apoi legătorul le aduna şi aşeza în 
snopi şi le ducea în gireadă. Spicele 
rëmase şi snopii lăsaţi pe semănătură 
erau pentru sëraci. Secerătorii în de
cursul lucrului greu să hrăneau cu ce
reale prăgite şi cu pâne înmuiata în 
oţet După secere urma îndată îmblă-
titul (trieratul). In acest scop să făceau 
arii la capëtul agrilor sub ceriul liber, 
aşezate de comun la un loc mai ridi
cat, ca să fie potrivite şi pentru împrăş
tiat sau apoi arii stabile cari aveau un 
nume deosebit. 

Cereale mai puţine chiminul şi 
păstăioasele să trierau cu îmblâcei sau 
bâte, cu ajutorul cărora să lovia» păs
tăioasele, pe când pentru cantităţi mai 
mari de cereale să folosea trei feluri 
de triere. Intrun fel s e. snopii împrăş
tiaţi pe arie să călcau cu vitele până 
să alegea grâul din spice şi paele ré-
mâneau sdrobite. Al 2-lea tel era sa
nia de îmblătit. Pe ambele laturi ale 
acestei sănii să sfredeleau găuri în cari 

entuziast şi creştin, undoind ca valurile mă-
rei în curtea Domniei — dar ' toate erau 
încă amestecate. 

Şi liniile semnului astrologie se mişcau 
cumplit, ca şerpii de jeratec. T o t mai mare 
şi mai mare devenea painjenul. — Unde să 
stăm ? auzi el un glas din centrul de j ă ra t ec 
al cărţei. — Alexandru cel buni putù el 
şopti cu glasul apăsat, căci bucuria, uimirea, 
îi stringea sufletul şi... încet, încet painjenişul 
cel roşu se lărgi, se diafaniză şi se prefăcu 
într 'un ceri rumenit de apunerea soarelui. El 
era lungit pe o câmpie cosită, fênul clădit 
mirosea, ceriul de înserare era de asupră-i 
albastru, limpede, adânci nori de jăratec şi 
aur umpleau cu oştirile lor ceriul, dealurile 
erau încărcate cu sarceni de purpură, pase
rile în aer, oglinzele r îunlor rumene, t remu
rătorul glas al clopotului umplea sara che
mând la vecernie şi el ? — el — ce îmbră
căminte ciudată I O rasă de şieac, un coma
nac negru în mâna lui cartea astrolo-

gică. Şi ce cunoscute-i păreau toate. E l nu
mai era el. I-se părea atât de firesc, că s'a 

р щ * Domnii abonenţi sunt rugaţi a-'şi renoi abonamentul. - ^ P | 
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să aşezau petrii de quarţ şi sania plină 
cu petrii să trăgea peste spice până 
să alegea grâul. Al III-lea fel era carul 
îmblătitor, care consta din mai multe 
tăvăluge aşezate între doue grinzi. Tă-
vălugele erau provăzute cu dinţi de 
fer cari rupeau spicele şi paele ca 
pleava şi alegeau grâul curat. Pe tim
pul Isaiei, carăle aceste să trăgeau cu 
caii. După trierat sau îmblătit, au urmat 
vênturatul, care ziua nu să putea face 
din lipsa de vent ci seara, ori noaptea. 
Venturătorii să folosiau de furci de 
lemn cu mai multe coarne, sau de lo-
peţi pentru vênturat. Pleava să arunca 
contra vêntului şi să ardea dimpreună 
cu paele. Cerealele să ciuruiau şi să 
păstrau în grămezi, de unde mai pe 
urmă să cărau cu carăle sau cu vitele 
în şuri, magazin sau în gropi acăror 
descuetori să astupau încât ochii streini 
nu le putea obeserva. 

Inul cultivat, din partea egipteni
lor în timpurile cele mai vechi în par
tea matcei Nilului şi în Pelusin, au fost 
curênd cunoscut şi la israilteni şi cu 
cultura lui să ocupau în Palestina 
dimpreună cu lucrarea lânei, aşa că nu 
lipsea din casa nici unui ovreu. Usca
tul, zdrobitul şi prelucratul inului era 
datoria femeilor, şi câlţii încă să folo
seau la facerea sforilor. Talmudul amin
teşte, că Galilea era locul cel mai potri
vit pentru cultura inului şi pânza de in 
jidovesc să bucura de lin renume deo
sebit. Despre cultivarea tufei de bumbac 
biblia nu face amintire, dar' fără în
doială israiltenii au cunoscut delà egip
teni şi această plantă folositoare, şi 
de-oarece materiile fine de bumbac 
erau foarte preţioase să şi cultiva pe 
locurile potrivite pentru cultura lui. 

(Va urma). 

trezit în această lume. Ştia sigur cum că 
venise în câmp, ca să cetească, că cetind 
adormise. — Camera obscură, vieaţa cea 
trecută a unui om, ce se numea Dionise, 
ciudat el visase ! Ah ! gândi el — cartea mea 
mi-a făcut soţia asta, în urma cetirei ei, am 
visat atâtea lucruri extraordinare. Ce lume 
străină — ce oameni străini, ce limbă par'că 
era a noastră, dar' totuşi străină, alta. 
Ciudaţ i Călugărul Dan să visase mirean cu 
numele Dionisie... par 'că se făcuse în alte 
vremi, între alţi oameni! Ciudat! » Ah meştere 
Ruben, zise iei zinbiud — cartea ta într'-
adevăr minunată ieste!... numai de nar ameţi 
mintea, acuma simt eu călugărul, că sufletul 
călătoreşte din veac în veac, acela-şi suflet 
numai că mortea'l face să uite că a mai trăit. 

»Bine zici meştere Ruben, că Egiptenii 
aveau pe deplin dreptate cu metempsicosa 
lor. Bine zici, cum că în sufletul nostru este 
t impul şi spaţiul cel nemărginit şi nu ne 
lipseşte decât varga magică, de a ne t rans
pune în ori care punct al lor am voi. Trăesc 
sub domnia lui Alexandru-Vodă şi-am fost 

„Reuniunea română de agricultură" 
din comitatul Sibiiului. 

Al X î - l ea raport general pentru anul 1902. 
(Urmare). 

Cultura nutreţurilor măestrite şi a altor 
plante. 

Cu toate, că cultura nutreţurilor măetrite, 
în timpul din urmă a luat un avênt destul 
de îmbucurător, comitetul spre a încuragia 
şi mai mult in această direcţiune, în primă
vara anului trecut a distribuit între 57 mem
bri în mod gratuit: 82 chlgr. semenţă d e 
trifoiu, 26 chlgr. semenţă de napi d e nutreţ, 
21 chlgr. semenţă de luţernă. Sëmênta s'a 
împărţit între membrii cu locuinţa în Aciliu, 
Alţina, Apoldul-inferior, Apoldul-superior, 
Avrig, Bungard, Deal, Galeş, Gurarîului, 
Lancrăm, Laz, Loman, Ludoşul-mare, Mar-
pod, Nocrich, Nucet, Ocna-inferioară, Orlat, 
Pianul-de-jos, Poiana, Racoviţa, Rehău, Se
bese!, Sebeşul-de-jos, Sebeşul-de-sus, Sebeşul-
săsesc, Selişte, Sibiel, Sibiiu, Şura-mare, Tăl -
măcel, Tilişca, Vale şi Veştem. 

Nici în anul trecut n 'am întrelăsat de 
a mijloci, la cerere, procurarea de sëmênte 

(da nutreţuri, legume etc.) mai bune şi mai 
eftine şi pent ru cultivatori cu locuinţa afară 
de comitatul nostru. 

La întrunirile noastre s'a vorbit despre 
cultura cânepei itatliene, despre orzul de 
Hanna şi despre diferite alte plante. 

Cu referire la viierit, după-ce de mult 
proectata pepinieră de viţă americană încă 
n'a ajuns la înfiinţare, am ţinut să repeţim 
poveţele despre stropitul viilor contra »pero-
nosporei viticole*, despre procurarea de stro
pitoare şi despre prăsirea viţei. In fine am 
dat publicităţii cercularele ministeriale despre 
pagubele causate prin punerea în vênzare 
imediată a viţei altoită, fără a o ţinea câtva 

tras de-o mână nevăzută în vremi ascunse 
în viitorul sufletului meu. Câţi oameni sunt 
într 'un singur om? Toţ i atâţia câte stele 
sunt cuprinse într 'o picătură d e rouă sub 
ceriul cel l impede al nopţei . Şi dac'ai mări 
acea picătură, să te poţi uita în adêncul ei, 
ai revedea toate miile de stele ale cerului, 
fiecare — o lume, fiecare cu teri şi popoare, 
fiecare cu istoria evilor ei scrisă pe ia — un 
univers într 'o picătură, trecëtoare. Ce adênc 
e Evreul acesta!» gândi el în sine despre 
dascălul Ruben . 

El se sculă din iarbă cu cartea cea 
veche în mână. Depar te munţii cu fruntea 
încununată d e codri , cu poalele pe rdu te în 
văi cu izvoare albe. Nori mari rotunzi şi 
plini par 'că de vijelie, treceau pe ceriul adênc 

a lbas t ru ; prin ei munţi i ridicau adâncuri şi 
coaste'n risipă, stanuri negre şi trunchiete des 
picau pe ici pe colo neguri le şi un brad se 
înălţa singur şi de tunat pe un vîrf d e munte 
în faţa soarelui ce apunea. Când soarele în
tră în nori, ei părură roşii şi vineţi tiviţi cu 
aur ce lumina dinapoia lor. Ingropau în gră-

t imp în şcoala d e viţă. In fine am atras 
atenţiunea asupra broşurei. «îndreptar pent ru 
manipularea raţională a vinului şi a mus tu
lui», ce se vinde pentru proprietarii mici cu 
preţul redus de 4 0 bani şi am distribuit în 
mod gratuit broşura edată de noi » da rea 
pe v inur i ' . 

Tovărăş i i le agricole . 

Drept resultate practice ale sfaturilor 
date de noi la diferite întruniri, precum o 
mai zisesem în rapoartele noastre precedente , 
amintim întovărăşirea fruntaşilor din diferiie 
localităţi, cu scop de-'aşi procura maşini şi 
unel te economice. Aceste întovărăşiri ţin lo
cul tovărăşiilor aericole propri zise. 

Despre activitatea tovărăşiilor, cu firme 
înregistrate, relevăm următoare le : 

Tovărăşia din Selişte, în urma înte-
meerii mat multor aşezăminte economice fo
lositoare în aceea localitate speranţă a v e m , 
că cârmacii ei vor afla căile şi mijloacele 
neapărate spre a £ pusă în serviciul căuşelor 
noastre economice. 

Tovărăşia din Sebeşul-săsesc în 1902 
a lucrat cu maşina de îmblătit şi cu cele
lalte unelte economice, cum sunt : maşina de 
sămănat , plugul de săpat, tăvăligul, grapa d e 
fenaţe etc., delà cari a reálisat un câştig 
net de cor. 3 .27868. Depurând din datorie 
cor. 900'— tovărăşia a avut venit curat cor. 
538 - 79. Datoria tovărăşiei, inclusiv cuota 
de fondare de câte cor. 2 6 alor 12 membri , 
în total cu cor. 312, a fost de cor. 2012'— 
ear' averea activă a fost d e cor. 4738'— 
Drept lucru nou, tovărăşia în anul 1902 a 
purtat spesele cu darea Paştilor la bisericile 
de acolo, ceea-ce s'a făcut pe d e o parte cu 
scop, ca să îndemne poporul a face astfel 
de tovărăşii folositoare, ear' d e alta să se 
învedereze, că scopul tovărăşiei nu este nu
mai câşigul material , ci şi cel umanitar şi 
creştinesc. (Va urma). 

mezi de arcuri înalte, d e spelunci adênci 
suite una peste alta, lumina cerescului împă
rat, şi numai din când în când sfăşiind-se 
se revărsa prin negrele lor ruine lacuri d e 
purpură. Apoi încet se respiră în creţi vineţi 
soarele cădea la vale şi par'că pe vîrful bra
dului singuratec, ca o frunte în raze pe umeri 
negri, apoi coborî printre crengi pe păru un 
cuib d e rubin între ramuri, apoi, după t run
chiul gros aruncă dungi rumene pe stanurile 
munţilor şi făcea, ca ei să-şi aprindă jărate
cul de argint al frunţilor lor — până-ce se 
cufundă cn totul după munte, care sta negru 
şi nalt, zugrăvindu-şi în aerul albastru m ă r -
ginele lui tivite cu roşaţă. — Inserează în
cet, stelele mari izvoresc pe albastre lanuri 
ale ceriului şi tremură voluptos în aerul 
moale şi clar al serei şi a rmonia câmpenească 
umple sara cu miile ei de glasuri, toa te 
deosebi te şi toate cont r ibuind la dulcea şi 
voluptoasa somnoroşie a lunei. 

Prin lumea rnmenă de apunerea fru
moasă trece călugărul nostru, neluând parte 
la fărmăcata stare a firei, plin încă de im-
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; Jocul animalelor. 

îna in te de a vorbi de t rebuin ţa jocu
lui la copii, vom arăta cât de t rebui tor e 
la animale. Ne vom încredinţa astfel cât de 
mul tă nevoe simt copiii de joc şi mişcare 
şi cum ai împiedeca e adevera tă cr imă. Cele 
ce urmează le luăm după un articol al dom
nului Coupin în »La Nature« . 

Animalele sunt ca şi copiii ; dánsele 
n u po t pe t rece singure. Nici oda tă nu sunt 
mai vesele de cât când se află mai mul te 
împreună şi pot së sară n e b u n e ş t e şi së se 
joace de-a ascunsele etc. Se spune de un 
căţel , care se juca minua t cu un dihor îm
blânzit, în cât era mai mare dragul së-i vezi. 
S e fugăreau. Cânele lătra şi dihorul îşi arëta 
toa tă iuţeala şi dibăcia. Adesea se urca pe 
spate le cânelui ca o maimuţă p e urs . Când 
cânele era ostenit d e călăreţ, alerga mai 
depa r t e de cât funia d e care era legat di
horul , aşa că-1 silea së se coboare . Une-ori 
se supërau între ei ; atunci dihorul s 'ascundea 
înt r 'un poloboc, ear cânele sta alături, aş
t e p t â n d së se desmânie . Dihorul, cu ochi 
vicleni, eşea din po loboc şi-şi pălmuia de 
licat pr ietenul ; acesta era semnul că-şi încep 
ea r jocul . To t asemenea lucruri face şi bur
sucul . Se povesteş te despre un câne şi un 
b u r s u c , cari făceau ade Jrate lupte d e forţă 
şi venea lumea de depar te së-i vadă. L u p t a 
s ta mai ales în aceas ta : bursucul , după-ce 
flutura de mai multe-ori capul , se repezea 
d rep t înainte, ca un mistreţ , asupra cânelui , 
ca re sta la vre-o cinci-sprezece paşi, şi, t re-
c è n d pe lângă el, cerca së-i dea o lovitură 
cu capul. Cânele însă sărea c'o e leganţă 
ra ră pes te bursoc ; mai aş tepta al doilea şi 
a l treilea a tac şi apoi fugea în grădină. 

Dacă bursucul reuşea s 'apuce o labă 
d in dërëpt a cânelui, se începea bătaie straş
nică, dar care nu së prefăcea nici oda tă în 

presiunile ciudatei sale întâmplări. De depar te 
se vëd turnurile strălucitoare ale bisericilor 
Iaşilor, casele frumos văruite cu streşine 
vechi, peste care vărsa o viorie lumină r ë -
săritoarea lună. El îşi grăbi paşii, până-ce 
întră în têrg. O uliţă strîmtă, cu case vechi 
şi hîrbuite a căror caturi da sus erau mai 
largi decât cele de jos , aşa încât jumëtatea 
catului de sus se rezima pe stîlpi de lemn 
şi numai jumëtate pe cel de jos, cerdacuri 
înalte înaintate sub şandramele lungi, apăsate 
pline de muşchi negru-verde; ear' în cerda
curi şed bëtrrânii vorbind de ale lor ; fetele 
t inere ivesc feţele rumene ca mërul prin 
obloanele deschise ale ferestrelor cu gratii, 
prin cari vezi oale cu flori galbene, ca de 
aur. Numai pe icî pe colo t rece câte un om 
şuerând — încet, încet uliţele adorm, obloa
nele se închid, luminările se st ing paznicii 
de noapte trec, cu capetele Înfundate în 
mantale, albe, şi călugărul nostru trece, ca 
o umbră aspru zugrăvită prin lungile şi în
tunecoasele uliţe. 

El se opri Înaintea unei case, ce se ri-

luptă serioasă. Când bursucul credea că jo 
cul a ţ inut de-ajuns, se re t răgea mergênd, 
de-a 'ndëra te le sculat pe picioarele d e dina
poi, îşi umfla perul, ca un curcan penele , 
începea së t remure şi da tot înapoi. Peste 
cât-va t imp bursucul se liniştea, da din cap, 
ţipa hu-gu-gu d o m o l şi jocu l începea iarăşi. 

Dar së vëd tovarăşii de joc şi mai cu
r ioase : se spune despre un puiu de cerb 
îmblânzit, care se înprietenise cu doi câni. 
Când voia së se joace s 'apropia d e cânii, 
cari s tăteau culcaţi la uşă, îi lovea cu pi
ciorul şi începea së fugă. Dacă n 'aveau câ
nii poftă de joc, îi hărăţea atâta până îi silea 
së iasă din apatie. 

Animalele îşi ieau adesea tovarăşi de 
joc pe copii, b a chiar pe oamenii mari. 

»Pe când eram în Tunisia, poves teş te 
E. Alix, cânelui meu Sfox, atunci t înër 
încă de tot , îi plăcea së se joace de-a as
cunsele cu copii localnici. 

(Va urma). 

Medicul casei. 
Tuşă măgărească. 

Mulţi ştiu, pentru nenorocirea noastră, 
cât de rea pentru copii şi cât de fatală pen
tru părinţi este tusa măgărească. 

Së afirmă, că s'a ajuns la resultate ex
celente întrebuinţând inhalaţiuni de vapori 
proveniţi delà următoarea soluţ iune: 

Acid fenic . . . . . . 75 cent igrame 
Clorat de potasă . . . 3 g rame 
Glycerină 24 > 
Apă simplă 72 » 
Aceste inhalaţiuni së fie făcute de trei 

ori pe zi, fiecare inhalaţiune së ţină delà 2 
până la 5 minute. 

dica izolată în mijlocul unei ogrăzi pustii. 
Prin crepăturile obloanelor închise se zărea 
lumină. Casa era c'un acoperemênt ţuguit — 
păreţii erau de peatră mică, ca ceea cu care 
se petrusec fântânile şi ori-ce tencuială că
zuse de pe ele, încât părea o bucată din 
ruina unei cetăţui. Obloanele erau mult mai 
largi decât ferestrele cele înguste şi la un 
cerdac ţinut în aer de stîlpi de zid în patru 
muchi, duceau dintr 'o lăture nişte scări nalte, 
cari ajungeau la jumëta tea întregei înălţimi 
a casei. Nici un copaciu, nici un acaret pe 
lângă casă; ograda cea mare cu iarba ei uscată 
se înt indea gă lbue în lună şi numai o fântână 
îşi mişca gemând cumpăna ei în vent. El 
sul iute scările şi bă tu tare în uşa tinzei. In 
tindă resunară paşi. — Cine-i? întrebă un 
glas adênc, dar ' liniştit. Eu, Dan. — Uşa se 
deschise şi drept în faţa lui Dan se ivi un 
om nalt, cu barba lungă şi sură, cu fruntea 
mare , ear ' pe creştet avea un fes mic, ase
menea iarmurcei jidoveşti. El întinse călugă
rului mâna şi-I duse in odaie. In dulapuri 
vechi de lemn simplu erau cir ţ i vechi legate 

Pentru femei. 
Pui cu smântână. 

Se taie puiul în bucăţi, se sară şi să pune 
sa fearbă acoperit în zeama lui cu unsoare, 
cu ceapă tăiată şi cu puţin ardeiu roşu pisat. 
După ce a fert së ia o lingură de smântână 
şi se bate c'un glăbenuş de ou, se toarnă pe 
deasupra puiului şi se lasă să mai dea un 
clocot. 

* 

Melcii. 
Melcii sunt buni numai primăvara când 

sunt astupaţi : se spală si se lasă să fearbă 
în apă sărată mai bine doue ore. După aceea 
se scot din găoacă cu furculiţa şi se serveşte 
pe lângă un sos făcut din hrean ras, cu oţet, 
untdelemn, sare şi piper. 

Este bine së cresteze melcul pe spinare 
şi să scoată dintr'însul un sgârciu alb de 
forma urezului fert; în acest sgârciu se află 
un os şi care este partea cea mai grea de 
mistuit a melcului. 

S F A T U R I D E T O T F E L U L 

Cum să conservăm laptele. 
Cel mai bun sistem pentru conservarea 

laptelui este următorul : Se pune laptele în 
o sticlă groasa neagră, bine astupată cu d o p 
şi legat cu sfoară de gâtul buteliei. După 
aceea se pune sticla cu lapte së şază un 
sîert de oră în un vas plin cu apă foarte 
ferbinte, astfel ca sticla së între până Ia gât 
în apă. Când veţi destupa sticla după mai 
multe luni, veţi găsî că laptele este tot aşa 
de bun ca şi în prima zi. Sticlele scoase 
din apă să fie ţ inute la un loc rëcoros. 

în pele, crane de oameni şi paseri împăete 
pe poliţele din părete, un pat şi o masă 
pline cu pergamente şi hârtii; ear' în atmos
fera, grea de mirosul substanţelor închise în 
fiole, făclia arunca o lumină turbure, roşie, 
galbenă şi somnoroasă. 

Maestrul Ruben era un bëtrân de o 
antică frumseţă. O frunte naltă, pleşuvă, în
creţită de gândiri, ochii suri boltiţi adênc în 

capul cel înţelept şi barba lungă, care cur
gea d e sub adêncii umeri ai obrazului până 
pe peptul în totdeauna cam plecat, îi da 
arătarea unui înţelept din vechime. Arătarea 
lui era liniştită — dar' nu b lândă ; numai 
în împrejurul gurei musculoase se vedea o 
dulceaţă amărîtă de îndoeli. El este un Evreu 
înveţat, pribegit din Spania în Polonia, unde 
însë neputând fi înveţător public, pentru-că 
rëmânsese în legea Iui, fusese chemat d e 
Domnul Moldovei, ca dascăl d e matematecă 
şi filosofie la academia din Socola. 

(Va urma). 
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DIN LUME 
Ungaria. Situaţiunea politică ungară 

este tot aşa de încurcată, cum a fost îuainte 
de deschiderea delegaţiunilor. La 21 Febr. 
n. s'a ţinut un consiliu extraordinar de mi
niştri. Guvernul Tisza e decis a aplica mijloace 
extraordinare pentru înfrângerea obstrucţiei, 
îndată ce se vor redeschide şedinţele dietei. 
Tisza va modifica ad hoc regulamentul ca
merei sperênd, cà în încercarea aceasta poate 

conta la m a i o r i t a t e a partidullui liberal. 

— Delegaţiunea ungară continuă şedinţele 
de desbatere a budgetului ministerului de 
rësboiu. — Dieta ungară îşi va relua » lucră
rile* la 1 Martie n. Se va continua desbate-
rea asupra proectului recruţilor, care s'a în
trerupt la 3 Febr. în urma întrunirei dele-
gaţiunei. 

Austria. Delegaţiunile continuă lucrările 
sale. Delegaţiunea austriacă are Ia ordinea 
zilei budgetul ministerului de rësboiu. Comi
sia budgetară a delegaţiunei austriace a pri
mit propunerea delegatului Derschatta, rela
tivă la ameliorarea pensiunilor militarilor în 
retragere şi vëduvelor şi orfanilor după mi
litari. — M. Sa Impëratul a primit în audienţă 
pe archiepiscopul Menini din Sofia. M. Sa 
şi-a exprimat speranţa, că reformele în Ma
cedonia vor fi realisate. Archiepiscopul Me
nini a comunicat, că comitetul macedonean 
Га înştiinţat, că va aştepta cu acţiunea sa 
până la introducerea reformelor. In confe-
renţele, ce le-a avut în Constantinopole, Me
nini s'a convins, că puterile ţin serios la in
troducerea reformelor. 

Germania. Parlamentul german conti
nuă activitatea sa, discutând diferite budgete. 
Poliţia prusacă păşeşte foarte riguros contra 
străinilor din Silesia. Un numër mare de 
persoane, care din cause politice sau alte 
cause nu sunt plăcute poliţiei au fost expul-
sate, chiar dacă au avut toate documentele 
în ordine. 

Rusia. Ministrul de finanţe Pleske a 
fost concediat din postul seu, secretarul 
imperial Kokowzew a fost numit ministru de 
finanţe. Comunicatul guvernului rusesc publi
cat în 18 Faur n. c. spune, că guvernul ru
sesc a fost surprins prin isbucnirea rësboiu-
lui. Atacul neaşteptat din partea Japonezilor 
asupra flotei ruseşti a avut un succes mic 
pentru dujman. Poporul rusesc să aştepte cu 
răbdare evenimentele, de-oarece operaţiunile 
pe uscat nu se vor începe aşa de iute şi 
este imposibil de a avea în scurt timp ştiri 
de pe câmpul de rësboiu. 

Francia. Svonul, că ministrul Delcasse 
ar fi demisionat nu se confirmă, din contra 
prim-ministrul Combes a dementat ştirea. 

Bulgaria. Toa te oficiile administrative 
bulgare delà frontiera spre Turcia au fost 
subordinate oficiilor militare, pentru-ca paza 
frontierei să fie mai strictă. Oficiile militare 
au fost încredinţate cu serviciul siguranţei 
şi poliţiei. 

Macedonia. Comitetele macedonene au 
început în ultimul timp a se manifesta iarăşi. 

In Perlope a avut Ioc o adunare a şefilor 
bandelor. Se asigură, că la Diacova s'au con
centrat 30.000 de albanezi bine armaţi. 

Turcia. Guvernul trăgănează cu intro
ducerea reformelor în Macedonia organizarea 
jandarmeriei nu e resoivată încă. Turcia se 
fumează însë mereu, ca să fie pregătită pen
tru un eventual conflict cu Bulgaria, „D." 

Instalarea noului comite supem al co
mitatului Huedorei, dl Ladislau Mara, să face 
la 3 Martie n. în Deva. După instalare va 
urma un banchet în onoarea lui, la care 
membrii congregaţiei şi autorităţile sunt 
invitaţi. 

* 
Casina română din Orăştie îşi va ţinea 

adunarea generală anuală la 28 Febr. n. c. 
* 

Tipograf decorat. G. Filip, originar din 
Braşov, a fost decorat pentru lucrările sale 
artistice din ramura tipografiei cu meda
lia „Bene merenti" cl. II. 

* 
Producţiunea din Hunedoara a tinerimei 

române de acolo arangiat Sâmbătă în 7/20 
Februarie a. c. în sala hoteluli „Hunyadi 
Várhoz" a reuşit peste aşteptare de bine. A 
declamat d-na Elisabeta Ciontea, d-nii I. S. 
Hălmăgean, Dr. G. Dubleşiu, ear' corul vocal 
din Hunedoara a executat 3 puncte corale. 

* 
Житіге. D-l Ioan Aleman, adminis

trator silvic la ofiliul districtual (Bezirksamt) 
în Seraievo, a fost numit de cătră ministeriul 
comun c. r. de finanţe primforestier (Ober
förster) clasificat în clasa IX. de rang. 

* 
Manevrele împărăteşti ale armatei 

Austro-Ungare se vor ţinea anul acesta în 
Boemia, între localităţile Strokonic şi Praho-
tic. La manevre vor lua parte corpurile de 
armată 8] (Praga) şi 14 (Insbruc). La ma
nevre va fi de faţă şi Maiestatea Sa. 

* 
Necrolog. Cu inima întristată aducem 

la cunoştinţa prietinilor, colegilor şi cunoscu
ţilor, că iubitul nostru coleg Dumitru A. 
JKosora, înveţător la şcoalele primare ro
mâne gr.-or. din Selişte, membru corespon
dent al secţiunilor literare ale »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român«, s'a mutat la cele eterne în 9/22 
Februar ie 1904, la oarele 8 dimineaţa, în 
etate de 30 ani ; în al 3-lea an al căsătorii 
sale şi în al 11-lea an de funcţiune înveţă-
torească, dintre cari al 5-lea la aceste scoale, 
îndepliniţi cu mare conscienţiositate şi abne-
ga ţ iune ; lăsându-şi în cea mai adâncă întris
tare iubita-şi soţie, mamă şi fiu. Istovitul 
lui t rup së va înmormênta Mercuri în 11/24 
Februarie , Ia 2 oare d. a. în cimiterul bise-
ricei mari din Selişte. 

Dormi iubite, dormi în paceî 
S e l i ş t e , ia 9/22 Februarie, 1904. 

Corpul înveţăloresc 
delà şcoalele primare gr.-or. din Selişte. 

* 

Post de veterinariu. Cu termin 
până la 4 Martie st. n. e publicat concurs la 
postul de veterinariu în S e b e ş u l-să s e s c . 
Salariu 900 cor. şi circa 800 cor. anual din 
taxele pentru examinare . Cererile sunt a se 
trimite magistratului din Sebeşul-săsesc. 

* 
Cine îşi iubeşte grădina şi cine 

voeste să se bucure de fiori frumoase si 
» » 

de legumele cele mai bune , acela c u m p e r e 
seminţe delà Mauthner Ödön, furniso-
rul eurţii cesare şi regale din Buda
pesta, strada Rottenbiller Nr. 33, ca re 
firmă trimite ori-şi-cui gratuit, lista p re ţu 
rilor, care conţine 226 pagini, bogat i lustrat. 
Această carte conţine afară de excelente le 
seminţe cunoscute în extensiunea sa şi o 
mulţ ime de novităţi interesante şi surprin-
zëtoare în flori şi legumi. 

* 
Mamă î m p u ş c a t ă . In Arad a fost osân

dit la 10 ani temniţa, Ioan Voştinar din Şi-
cula, care în anul t tecut întorcându-se acasă 
beat, crezénd că e un câne în grădină, a 
tras şi a împuşcat pe mamă-sa. 

* 
Tunuri noue. In Viena au fost arătate 

în a r zenal nourile tunuri cu tir rapid mem
brilor din delegaţie. Delegaţii sub conducerea 
ministerului de răsboiu Pittreich, a ministrulu 
de honvezime Nyiri, admiralului Spaun şi a 
mareşalului Kropatsek, şeful artileriei, au 
fost duşi în arzenál, unde mai întîi s'au dus 
la sala de presă, unde se presează tunul d e 
curend turnat. To t în această localitate s'a 
efeptuit tăiarea şi formarea bucăţilor de curênd 
turnate delà 1868 până în zilele de aztăzi. Ş i 
pentru a demonstra mai clar diferinţa dintre 
tunul de oţel şi cel de bronz s'au adus 
ambele modele de tun. Cu cel de oţel s'a 
făcut 900, ear cu cel de bronz 600 de în-
puşcături. Kropatsek a explicat deleganţi-
lor, că un tun de oţel costă statului 4700 , 
pe când cel de bronz nu costă decât 747 
coroane. Această mare diferinţa de preţ a 
decis pe ministeriul de răsboiu să prefere 
tunul cel pe bronz. In numele delegaţilor 
ungari Széli Kálmán, fostul ministru p reşe
dinte, a mulţumit mareşalului Kropatsek pentru 
prelegerea ţinută. Pentru clarificarea cestiunei 
tunurilor, ministeriul de răsboiu a tipărit şi 
broşură care a fost împărţită tuturor delgaţi-
lor. După broşura aceasta noul tun sistem 
Erhardt a făcut cu drept cuvent senzaţie în 
lumea militară şi a désarmât pe duşmanii 
tunurilor cu ţeava mobilă. Noul tun e de 945 
chilograme greu. încercările au fost executate 
în Steinfeld şi Budapesta cu un rezultat e x 
celent. 

* 
Frea mare pentru soldat. Un flăcău a-

vea să stea la măsură în Paris cu numele 
Hugo, pe care comisiunea de asentare I'a 
declarat neapt de servicu militar. Nu pentru-
că ar fi fost prea mic la statură, ori prea 
slab, ci pentru-că era prea mare şi prea ro
bust. Ar fi trebuit së-i facă uniform anume, 
së-i dee în căsarmă pat anume, ear' în gledă 
ar fi fost pe de douë-ori mai nalt decât 
ceialalţi soldaţi. 

РФ* Cine ne trimite 2 coroane abonament pe anul 
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Cărbuni de peatră păstraţi în apă. 
Mr. Macaulay din Anglia a făcut experimente 
în privinţa forţei cărbunilor şi a constatat, 
că neasămenat mai mare e forţa cărbunilor 
ţinuţi în apă, decât a celor păstraţi în ma
gazine uscate, sau întrebuinţaţi îndată după 
scoaterea din mină. S'a dovedit acest résul
tat in présenta unei comisiuni de experţi. 
Resultatul acestor experimentări e de foarte 
mare însemnătate pentru marina de rësboiu. 

* 
Ţigan condamnat. Tribunalul din Braşov 

a judecat pe ţiganul G. Rîpa, care vara tre
cută, cu mai mulţi tovarăşi vrênd să fure 
otavă de pe câmpul preotului Iosif Drăghiciu 
din Hurez (Făgăraş), a lovit pe preotul aşa 
că nu peste mult t imp a marit. Ţiganul a 
fost condamnat la 2 ani temniţă. 

Tulburări In Banatul Timişan. 
»Tribuna« din Arad scrie: In urma mişcări
lor revoluţionare din comitatul Timiş, vice-
comitele Kabdebo a confiscat în comuna 
Kubin şi Bavanişte o mulţ ime de arme. Des
pre aceasta în şedinţa municpală a raportat 
protonotarul Lendvai presentând tot-odată şi 
un regulament, conform cărui numai cu per
misiunea primpretorelui poate cineva ţinea 
arme. In raportul seu protonotarul spune, că 
fiecare feciorandu umblă înarmat, şi că s'a 
convins, că aceste mişcări nu sunt de carac
ter socialist, şi ele sunt îndreptate în contra 
statului maghiar. Pentru păşirea energică, vi-
ce-comitelui i-s'a votat recunoştinţă protoco
lară. * 

Economii, cari voesc a avea o 
recoltă bogată să-şi acopere lipsele de 
seminţe delà Mauthner Ödön, furniso-
rul curţii aesaro-regeşti din Budapesta, 
strada Rottenbiller Nr. 33. Aceas tă firmă 
tr imite la cerere ori-şi-cui bogat i lustratul 
seu preţ-curent, care conţine 226 de pagini, 
gratuit. — Preţurile, seminţelor excelent 
curăţ i te , cu o putere bogată de încolţire şi 
d e sorte veritabile, sunt foarte joase. Cu 
deosebire sunt de amintit seminţele de napi 
impregnate şi sortele cele mul te de cereale 
nobi le . — 

* 
Inchiriare de Hotel. Hotelul Cen

tral din Orăştie, proprietatea institu
tului de credit Ardeleana, împreunat 
cu Catenea şi Restaurant confortabil şi 
modern aranjat, aşezat în centrul ora
şului, este de a se exarênda începênd 
cu 1 Iulie 1904 pe un termin de 6 ani. 
Licitaţiunea publica se va ţinea la 15 
Martie st. n. Ofertele în scris sunt a 
se adresa direcţiunei institutului până 
în 15 Martie înpreună cu vadiul pre
scris de 6 0 0 cor. Direcţiunea îşi reser-
veazà dreptul de a primi ofertul ori
cărui reflectant, avênd a se exprima în 
cel mult 14 zile după licitaţie. Condi-
ţiunile detailate precum şi informaţiu-
nile de lipsă, se pot câştiga în biroul 
institutului, şi în scris. Arendaşul are 
să depună la cassa institutului o cau
ţiune de V 4 parte a arênzii anuale. 
Arenda minimală se statoreşte cu 6 0 0 0 
cor. anual, de solvit în 4 rate antici
pative. 

* 

Hoţie în Madrid. S'a furat din bi
serica colegiului >Sant-Illana« din M a d r i d 
obiectele de aur şi argint, de greutate de 
sute de ch lograme. Până acum s'a putut 
constata numai atâta, că hoţii au dus cu 
automobil obiectele furate. 

* 
Mare foc în Paris. In Paris a pus

tiit un groaznic foc iscat în prăvălia pepte-
narnlui Laure, aprinzêndu-se o mare cantitate 
de celuloidă, în urma cărei împregiurări întreg 
edificiul a fost cuprins de flăcări. Cei-ce n'au 
avut t imp së scape, au eşit pe balconul din 
catul 5 cerênd ajutor. Doue femei au nebu
nit de spaimă, sărind de pe balcon în stradă. 
Afară de aceste au căzut victimă catastrofei 
încă 9 persoane. După incendiu au fost aflate 
12 cadavre: 5 bărbaţi , 5 femei şi 2 copii, 2 
femei, cari se luptau cu moartea au fost 
t ransportate la spital. Perderile de vieaţă se 
atribue şi faptului, că portarul n'a permis 
întrarea celor ce voiau së dea primul ajutor 
nefericiţilor. 

Rësboiul 
r u s o - ] a p o n e z . 

Ştirile sosite în sèptëmâna aceasta 
sunt următoarele : 

Oştirea japoneză este veselă de 
isbânda de pân'acum ear' poporul are 
încredere în armată. Starea trupelor 
este cu atât mai mulţumitoare, cu cât 
cea mai mare parte din ele este adă
postită în oraşele şi satele Coreei, unde 
poporul le-a primit cu bucurie. Din Ja
ponia trupele trec în Corea fără nici 
o supărare din partea cuiva, corăbiile 
ruseşti nu îndrăznesc së iasă din Port 
Arthur şi chiar dacă ar ieşi, n'ar mai 
putea së se mësoare cu cele japoneze. 
Nici însăşi Ruşii nu mai au nădejde 
ca pe mare së mai ţină piept cu Ja
ponezii. Pe uscat lupta poate së du
reze însă şi până la toamnă. 

Se zice că Rusia n'a fost într'adevër 
pregătită de rësboiu, pentru-că nu voia 
rësboiul. O acţiune decisivă va urma 
abia peste mai multe sëptëmâni. Va 
avea loc chiar o mişcare de retragere 
a armatei ruseşti din Mandjuria, deoare-ce 
Rusia nare intenţia de a termina re
pede rësboiul, ci de a-1 duce până la 
sfîrşit. Rësboiul va dura multă vreme 
şi va fi purtat în mod crâncen, căci e 
vorba de a sili lumea mongolă de a 
recunoaşte puterea civilisaţiunei euro
pene, şi Rusia va isbuti chiar dacă ar 
trebui së jertfească 400 .000 oameni. 

Privitor la scufundarea corăbiei 
de rësboiu »Jenisei« se scrie că torpi
lorul japonez a spart-o în partea dina
inte. Căpitanul vëzênd că se ror scu
funda, a dat poruncă feciorilor së sară 
în luntri şi sè caute së scape care cum 
va putea. Cel din urmă a sărit în lun
tre casierul. Căpitanul a stat pe va
por şi s'au scufundat împreună. 

In lupta pe mare delà Ce-
mulpo au căzut 4 5 6 soldaţi si 
17 oficeri de pe vapoarele nimi
cite Variak şi Koreietz Ear nu
meral celor înecaţi in lacul Baical 
este 8 0 0 soldaţi Ruşi. 

Lupta primă pe uscat. O 
trupă de Cazaci a trecut rîul Yalu şi 
s'a ciocnit cu o trupă japoneză. Din 
Petersburg sè confirmă ştirea despre cioc
nire. Trupa de Cazaci, trecênd pe teri
toriu corean, a prins trupa japoneză 
condusă de un major. 

Din când în când se zăresc vase 
japoneze în largul mării. Intenţia Japo
nezilor ar fi së blocheze Port-Arthur şi 
së-1 silească a capitula prin foame. 

Din Seul së spune, că 3000 Ruşi 
au trecut rîul Yalu. Tempestăţi mari ban
tué la nordul Coreei. Rîul Yalu a în
gheţat, din causa zepezii, comunicarea 
trupelor este foarte greoaie. 

Japonezii au debarcat în Coreea un 
corp de armată compus din trei di-
visiuni şi vor se-şi asigure o situaţie 
strategică în nordul Coreei. Ruşii, se 
zice, că ar înainta spre Sud. 

Din Port-Arthur, populaţia, cât a 
mai remas (30%) se pregăteşte de 
fugă. Despre flotă nu se scrie nimic. 
Japonezii sunt stăpânii mării. 
Ruşii aşteaptă sosirea mai multor ba
talioane, apoi vor înainta spre fluviul 
Yalu în linii paralele. 

In Petersburg s'a primit şti
rea, că la va lea fluviului Ya l u a 
fost o mare luptă în care Rus ia 
a perdut 3 7 0 0 soldaţi, 2 9 oficeri, 
numeroase muaiţiuni şi 8 0 0 pri-
sonieri. — Japonezii au avut 1500 morţi. 

Mai nou. 
Ambasadorul Rusiei a párisit pe 

neaşteptate Londra. Ziarele spun, că am
basadorul a fost rechemat de guvernul 
seu. 

Din Madrid së scrie, că trupe spa
niole s'au îndreptat cătră insulele Ba-
leare, contra Angliei. Réserva a fost 
chemată sub arme şi së furnisează ma
terial de rësboiu. 

MotÜisare. »Segedi Lap« sus
ţin ştirea despre mobilisarea corpului 
de armată VII (Timişoara) şi că re
gimentul 46 dm Seghedin va pleca în 
curênd spre Balcani. 

Contele Khuen-Hédervári — 
ministru. »M. Nemzet* scrie, că con
tele Khuen-Héderváry, fostul prim-mi-
nistru, după închiderea sesiunii delega-
ţiunilor va primi portofoliul ministrului 
à latere. Această ştire a pricinuit mare 
bucurie în partidul liberal. 

1904 primeşte gratuit un Oălindar, ca premiu! <̂ РЦ 
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Invitare la abonament. 
B U N U L ECONOM 

R E V I S T Ă P E N T R U A G R I C U L T U R Ă 
= INDUSTRIE Şl COMERCIU 

apare în flecare Duminecă 
іш ®ШаШЖШ (Sseeoriree). 

Cea mai eftină şi Moăaiă unica foaie 
româneasca în fefuf ei, cu ilusirafiuni. 

Abonamentul ooetă: 
pe anul întreg 4 coroane, 
pe jumëtate an 2 „ 
Pentru România 15 lei pe an, 

Abonamentele se plătesc înainte 
fi se pot face cu prima zi a ori
cărei luni. 

NB. Acei abonenţi, cari solvesc abona
mentul pe o jum. de an înainte prtmesc fi 
un Calendar gratuit pe anul 1904 ca premiu. 

Administraţia 
„ B U N U L ECONOM" 

La fondurile „Reuniunei socialilor 
români din Sibiiu" au Intrat următoarele 
daruri şi anume: parochul Ioan Oţoiu din 
Aciliu, dărueşte întru eternisarea memoriei so
ţiei sale Ana I. Oţoiu n. Rusu, fondului vëdu-
velor şi orfanilor suma d e 2 cor.; la acelaşi 
fond s'au adus cor. 23*20 din darurile fă
cute în memoria mult regretatului Andreiu 
Baltes; binefăcătorul Vasile Cora de Vist, 
proprietar în Vistea-inferioară, dărueşte fon
dului »Masa înveţăceilor meseriaşi* suma de 
10 cor.; notarul reuniunii Ioan Apolzan şi bi
bliotecarul Nicolae Stoica, dăruesc fondului 
Dr. D. P. Barcianu pentru ajutorarea sodali-
lor lipsiţi de lucru, venitul curat resusultat 
la petrecerile de joc, arangeate Dumineca 
sub a lor conducere, cu suma de 41 cor.; 
ear' la fondul de 20 bani pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vênzare a dăruit ma
estrul franzelar Pe ru Moga, în memoria re
gretatului Ioan Roşea, fost maestru pantofar 
şi controlor al Reuniunii, 2 cor.; parochul 
Nicolae Bârglăzan (Porumbacul de sus) 34 
bani; Ilie Terhilă, paroch (Vorumloc) 40 fii.; 
Petru Juga jun., paroch (Tilişca) 50 fileri; 
Iosif Goga, paroch (Reşinar) pentru sine şi 
pentru numeroasa sa familie, 2 cor.; Ioan 
Vinţeler, paroch (Ocna) Sabin Cerbu, paroch 
(Păreu), Nicolae Borza, paroch (Viştea inf.), 
Demetriu Secarea, paroch (Tălmăcel), Tran
dafir Dragomir, paroch (Arpaşul-inf.), George 
Cutean, paroch (Oarda-de-jos), pentru sine şi 
soţio sa Adolfina, Maniu Lungu, paroch (Re
şinar), Nicolae Şurean, paroch (Rusciori), 
Constantin Prie, paroch (Sscădate), Ioan Câl-
nicianu, paroch (Vălcele-rele), fiecare câte 1 
cor.; George Romanul protopresbiter (Deva) 
pent ru sine şi pentru soţia sa Emilia n. Papiu 
şi pentru fii lor Aurel şi Cornel, în total 1 
cor.; Dr. Aurel Ciatu, medic (Piski) 2 cor.; 

şi Vie. Tordăşianu, 10 bani . 
• 

Museele agricole şi silvice ale 
Domeniului Coroanei. 

Dl I. Kaiinderu a trimis agenţilor admini-
straţiunei Domeniului Coroanei în privinţa 

acestor musee, circulara următoare: 

Domnule agent! 

Progresele ce să fac din zi în zi în 
toate direcţiunile vieţei economice, nu se pot 
mai tare învedera decât prin exposiţiuni. 

V ë este cunoscut, că de un timp au 
început së se ţină şi la noi tot mai multe 
exposiţiuni mai ales regionale. Administraţia 
noastră fiind acum bine apreciată şi cunos
cută în toată ţeara, e invitată cu străruinţă 
a lua parte la aceste exposiţiuni, mai ales la 
cele din judeţele cari are domenii asupra mu-
seelor noastre. 

Despre aceste musee, v'am scris încă 
la 14 August 1884, când v'am cerut a le 
înfiinţa şi pe cari numai unii din şefii de 
Regie le-au înfiinţat. Cum însë de atunci lu
crurile s'au schimbat mult, mai cu seamă în urma 
exploatărilor în regie şi nouelor ramuri de 
producţiune introduse, e natural ca ele să nu 
se mai mărginească numai la colecţiuni flo
ristice, faunistice şi la p robe de lemn şi ce
reale, ci trebue să cuprindă absolut toate pro
dusele Domeniului ; astfel, ca să serve, ca o 
exposiţie permanentă şi complectă a tot ce 
facem. 

In faţa acestor schimbări, vë învit 
domnule Agent, a proceda cât mai curênd 
la complectarea museelor, cunoscênd, că pe 
lângă icoana ce t rebue să dea despre mo
dul nostru de exploatare şi despre întreaga 
noastră activitate, ele sunt chemate a ne 
servi şi la diferite concursuri, la exposiţii 
regionale, Ia exposiţii generale şi universale. 
Intr 'adevër, participarea la exposiţiuni fiind 
atât în interesul nostru cât şi în al obştei, 
care aşteaptă pildă delà noi, se cade să ne 
presentăm cât mai strălucit. Ori-cum pregă
tirile pripite şi în apropierea deschiderei ex-
posiţiunilor, nu pot fi niciodată depline şi 
asemenea pregătiri cer timp mai îndelungat; 
e bine, ca să avem totdeauna gata colecţiuni 
complete de tot ce se produce pe domenii 
însoţite d e diferitele studii sau observaţiuni 
ce veţi fi făcut în cursul anului asupra lor. 

In ce priveşte organisarea museelor în 
acest scop, fiecare din d-voastră a avut 
ocasia să figureze la diferite exposiţiuni 
şi ştie ce t rebue în toate privinţele; aşa 

1. Cu privre la »Silvicultura«, vor 
figura : 

Planul şi amenageamentul pădure i ; 

Mostre de toate esenţele forestiere, cu 
structura normală, representând diferite sec
ţiuni în mod natural şi lustruite cu coajă, 
frunză, floare şi fruct cum şi mostre de 
creşteri anormale din diferite cause. 

Un herbar forestier compus din mos t re 
complecte, adecă cu ramuri, cu muguri, cu 
flori şi pe cât posibil şi cu fructe. 

Colecţiuni în toate formele în cari sunt 
aduse în comerciu, produsele silvice. Seminţe 
forestiere. 

Soluri şi roce din păduri. Forma cea 
mai potrivită pentru mostrele de roce, este 
un paralipiped de 5 c. m. grosime, 10 lăr
gime şi 15 c. m. lungime. 

Colecţiuni de insecte vătemătoare în
soţite de mostre de lemne, prin care să se 
arete efectele ce produc. Acesste insecte ar 
fi de dorit a se aduna în toate stările meta-
morfosărei lor. 

Colecţiuni de paseri vătemătoare şi ne -
vătemătoare împăiate, cum şi mamifere ce 
populează pădurile. 

Vederi de diferite plantaţiuni s is teme 
de împăduriri, masive păduroase, industrii fo
restiere, case de administraţie, cantoane. Mij
loace de t ransport , şosele şi ale stabilimen
telor industriale; fotografii de ale pădurilor, 
brigadierilor, etc. 

Pentru colecţiuni de trunchiuri, şi her-
bare, se vor arëta cu precisiune: numele po 
pular şi botanic, localitatea, natura terenului, 
latitudinea şi exposiţia terenului pe care a 
crescut. 

2. Cu privire la agricultură: Planul e-
conomic al domeniului, probe de cereale şi 
de toate plantele cultivate, atât boabe cât şi 
în spice de diferite mărimi. 

Struguri, probe de vin, vederi de vii 
cu un scurt istoric al înfiinţârei şi renegărei 
lor. Vederi de lăptarii, stupării, ateliere de 
lemnărie, frânghierie, olărie, împletituri în ră
chită, strungarii, etc., cum şi toate produsele 
acestora. 

Analisa solului. Fotografii de ale vi
telor împreună cu resultatul îmbunătăţiri lor. 

Fructe, vermi de mătase, plante medi
cinale, observaţiuni meteorologice şi generale 
asupra vegetaţiunei. 

(Va urma.) 

A v i s. 
Onoraţii cetitori sunt prin aceasta în-

cunoştinţaţi, că acei abonenţi, cari solvesc 
pe anul 1904. abonamentul pentru » Bunul 
Econom* pe un x/a an 2 cor. (1 fi.) pri
mesc ca premiu gratuit un Călindar 
pe anul 1904. 

La cerere trimitem ori şi care Călindar 
ce ne stă la dtsposiţie. * 

Călindar el de premiare sunt: 

Călindarul > Bunul Eeonom* 
Călindarul *Ţeranultii< şi 
Călindarul »Sfânta Treime*. 

Deci cine abonează pe un */g an » Bu
nul Econom* solvind 2 cor. (1 fl.) pri
meşte pentru această mică sumă de 1 fl. 
revista » Bunul Econom* un х/2 an în 
flecare sëptëmâna şi un Călindar pe 
anul 1904 ca premiu. 

Ădminietraţiunea 

„BUNUL ECONOM" 
Orăşt ie ( S z á s z v á r o s ) . 
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Cursul pieţii din Budapesta 
— în 26 Februarie n. 1904 — 

Per 50 klgr. 
Grâu . . . 8 8 5 - 9-15 
Secară . . 685— 6-90 
Orz . . . . 5-80— 5 95 
Mei . . . . 5 4 5 - 6-50 
Ovës . . . 5-80- 6-00 
Cucuruz. . 5 10— 5-15 
Răpită. . . 10-35- 1080 
Trifoi . . . 5200— 6 0 -
Lucerna. . 55-00- 6 0 - -
Mohor . . 950— 10-50 
Măzeriche. 7-00- 7-50 
Fasole . . 8-50- 925 
Mazëre . . 6-00- 7-— 
Mazăr. coj. 15-00— 21 — 
Linte . . . 1 3 - 2 2 -
Păsat . . . 5 7 5 - 6 — 
Mac . . . . 26-00— 28 — 
Sëm. de in 0 0 0 0 - 0 0 -
S. de cânep. 8-50- 9 — 
Prune . . . 24-25— — • — 

Lictar . . . 25-25— 25 50 
Untură . . 6700— 70-00 
Slănină . . 6200— 68-00 
Zahăr brut 19'45— 20-30 
Cafea lava 70 00— 115-— 
Caf.Santos 43-00— 45-— 
Caf. Portor. 8000— 125 — 

Per 
Miere . 
Ceară . 
Nuci . . . 30-00— 
Cartofi roza 5-40— 
Cart.galb. 500— 
Ceapă roşie 300— 
Usturoi . 1200— 

100 klgr. 
100-00—120 — 
130-00-140--

60 — 
6 — 
5-75 
6-80 

1 6 -
Piper n. . 150 00—152 — 

Piment . . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 

„ de rap. 
,, de lem. 

In brut. . 
Cânep. br. 
Lână nsp. 

105-00—107 
90-00— 98 
96-00-100 

113-00 
7000—180 
63-00- 64-
63-00- 65 

11600—119' 
oo-oo— 
6 4 0 0 - 70 

120-00—124-

Migdale . 186-00— — •— 
Smochine 25-00— 25'50 
Alune . . 111-00—112-— 
Stafide V. 85-00—100 — 

Per. 1 klgr. 
Unt proasp. 1-50— 2-16 
Caş Emental 2'10— 2'20 

„ Groer . 1-20- 1-40 
„ Trapist. 1-20— 1-50 
„ Liptau . 0-88— 1-30 

Brânz. deoae 110— 1'40 

Bumbac bal. 00 00—00 00 
Portoc.iada 750— 8 50 
Lămâi „ 650— 6 — 
Ouê (,440)lada 80-00-81 — 

Per 100 Litr. 
Spirt raff. І48 00—152-25 
Spirt brut 146-00-147-25 

„ denat. 46-00— 4650 
Trevere . 80-00— 85 — 
Sligovit . 100 00- 130 -
Ţuică '. . 18 0 0 - 18 50 

Preţul fainei din 2 6 Februarie n. 1 9 0 4 . 
Per 50 klgr. 

0 1 2 3 4 5 
14-40 1380 13-20 12-80 12-40 12 00 

6 7 71/8 8 Tărâţe 
11-40 10-70 1000 580 410 

C U R S U L M O N E T E L O R 
11-43 

Napoleon d'or (20 franci) aur . 19-09 
20 Maree germane aur . . . . 23-52 
Bilete germ. 100 Mărci . . . . 117-42 

„ francese 100 franci . . 95-52 
94-95 

„ ruseşti 100 ruble . . . . 253-75 
„ italieneşti 100 lire . . . . У5-50 

Têrgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat. 
Delà 3—9 Martie n. 1904. 

Joi 
Vineri 
Sâmbătă 
Duminecă 
Luni 
Marţi 
Mercuri 

3 Vinţul-de-jos. Dej. Sepşi-S.-Georgiu. 

5 Alămor. 

7 Vinţul-de-sus. 
8 Baia-mare. 
9 Odorheiul-sëcuesc. 

Călindarul vechiu şi nou al sëptëmânei. 
Dum. 1-a în post gl. 5, sft. 8. 

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere. 
Joi 
Vin. 
Sâmb. 

15 S. Apost. Onisim 
16 Muc. Panfiliu 
17 M. M. Teudor Tir. 
18 Măr. Leon Papa 
19 Apostolul Archip 
20 P. Leon Episcop 
21 Păr. Timoteiu 

28 Roman 
29 Leander 
1 Mart. Albin 
2 Simpliţiu 
3 Cunegun. 
4 Casimir 
5 Frideric 

Redactor- responsabi l : Aurel P. Barcianu. 

CU M P E N E 
pentru comerciu, industrie 
şi economie solid şi e x a c t 
lucrate, ofere spre cumpărare 
I-ma Fabrica de Cumpene Transilvană 

VICTOR HESS Sibiiu(N.-Szeben) 
La cerere se trimite catalog (228; 

5—52 ilustrat gratuit şi francat. 

IDEÁL institut
 иР°8га^с Ş' librărie 

in Hunedoara (Vajda-Hunyad). 

Serviciu prompt! — Pretori ieftine! 
«»««888888888888888««88«8««888«« 

t i Cel mai mare deposit de ciasornice, 
giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în 

Transilvania 
(i44) la 7—26 

I I u l i u s B r o s 
fi î n Sibiiu, S t r a d a C i s n ă d i e i N r . 3 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia
sornice, giuvae
ruri de aur si ar-
gint, podoabe bi
sericeşti etc 

T o a t e obiectele 
bine şi frumos Iu-
erate, ieftine, cu 
preţur i fixe. 

Serviciu prompt şi conştienţios-
La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. 

Să caută şi se primeşte îndată 1ІП înveţăcel 
din o familie bună care posede 2—4 clase civile, reale sau gimnasiale, pe lângă întreaga 

întreţinere, în •prăvălia eu mărfuri de modă şi manufactură. 

A să adresa la subscrisul І О а П LaZarOÎU, 
(231) 2 - comerciant 

Oră ş t i e (Szászváros). 

Cuţite 
de bucătărie 

Maşini de Alexanderwerk 
pentru tocat carne. 

Preţul In coroane. 

Forma: R RR S UU 
Mărimea si numirea formei: 

R RR 
taie într'o minută chil. 

1 2 3 4 

Cuţite cu garanţie pentru 
toată bucata. 

17 19 21 cm. 
Fig. 1 Cor. —-— - -72 —-86 
Fig. 2 » —-56 —-68 —-80 
Fig. 3 » —'56 —-68 —-80 
Fig. 4 » —-64 —-76 —-90 

1 buc. 
Cuţitul singur 
Discul gaurei 
singur 

Forma: SS U T 

SS U UU T cu roata 
de învîrttt 

i i 1 / . i'U i3A Cor. 5-30 7-60 8-80 8 50" 13"30 І580 29'50 
» - . 70 —-80 1-10 110 1-30 1-30 1-60 

Cor. 1-30 1-80 1-50 1-50 2 80 2 80 420 

C a r o l F . J i c k e l i , S i b i i u . 
(Nagy-Szeben). 

(14: 
7—52 

Nu există 

Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile 
ca acelea, care Ie expediază de 28 ani 

MAUTHNER ÖDÖN Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA. 
Cancelaria fi deposttele: Str. Rottenbiller 33. Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23. 

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 7—52 
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99* A G R I C O L A " 
însoţire economică de magazin şi anticipaţii 

(I43) şi-a Început activitatea In 7—62 

HUNEDOARA (Vajdahuiiyad). 
Cancelaria şi Magazinul însoţirii se află în casele proprii, 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă şi v i n d e producte 

agricole, cu deosebire : grâu, cucuruz, ovës, tărîţe, etc. 
Vinde bucate p e c r e d i t (pe aşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i pe b u c a t e , e f e c t e şi p r e ţ i o a s e (giu-
vaericale). =====— 

Primeşte a u r ă r i i şi a r g i n t ă r i i în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . = 

Primeşte depuner i spre fructificare cu 6°/o- ============ 
Mijloceşte împrumitturi de bani pe amortisaţie. -
Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contra focului. -

Vinde u n e l t e şi m a ş i n i a g r i c o l e chiar şi pe p l ă -
t i r i î n r a t e . — 

In sfîrşit îngrijeşte ori-ee afaceri ccmerialede intermediare. 
= = = w = = = = = ! g ! = = = = w 

- ?ж§і- ОЩІ---

m 

ж 

B a n i ! B a n i ! B a n i ! 
S u b s e m n a t a î n t r e p r i n d e r e d e c r e d i t sta î n l e g ă t u r ă 
c u c e l e m a i m a r i b ă n c i d i n ţ e a r ă ş i e x o p e r e a z ă 

împrumuturi pe pămenmri şi edificii 
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 

şi anume pe termin de 10—70 ani cu 2°/o— 5 3/ 4

0/о-
C r e d i t p e r s o n a l c u g i r a n ţ i ş i o b l i g a ţ i e p e 5 — 1 0 a n i . 
L a funcţ ionari de stat , comita t şi oraş , p r e c u m şi la oficeri, 
credi t s implu şi fără giranţi , pe salare delà K. 1 8 0 0 ma i sus . 
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. 
(230) іМШ-ШШЛѢ" întreprindere de credit, 7 - 5 2 

щ Sibiiu (Nagyszeben) Strada Poplăcii nr. 2 7 . m 

n o u ï 
ЛІ&7/ 

cu mechanism american 
indispensabilă pentru ori-ce economie casnică. 

Să poa t e pur ta şi în busunar , 
e durabilă, c o m o d ă şi corëspunzë toare . 

i a fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

şi localităţilor laterale. 
Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
venătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată ; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte . In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pent ru câlëtori ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie . Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare . Pe pro-

ct prietari şi economi îi păşeşte de atacuri şi foc ; cu aceasta te 
poţi sut şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poa te folosi de mai mul te mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. Preţul 4 coroane. 
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor . Ц 

—== Strat de réserva 1 cor. 20 fii. ==— 
(227) Se trimit cu rambursa de 7—62 

Stabilimentul Central alni IOSIF A U F F E N B E R G 
B U D A P E S T , S t rada Próféta 5. 

• 

Cumpérare ocasională! 
32 Ьчшіі шшшші e fl. = 

In urma prea marelui deposi t al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de-
positul sustă, contra r amburs : 

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într 'o bucată) din cel mai fin argint d e 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitîţă de Străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2 bucăţi cari 
c o s t ă numai 6 fl., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl. 

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevër, më oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu t rebue să lipsească din nici o casă. 

s ingur expedi tor es te : iosif Auffenberg's Centrale 
(226) 7 - 5 2 Budapes t a VI . , S t rada Próféta nr. 5. 
C o m a n d e l e se trimit spedând banii înainte s a u contra r a m b u r s . 

Casse de fer şi oţel sigure contra foculni şi spargerii 
pentru păstrat bani, < 

registre şi documente în t o a t e 
mărimile şi formele. 

Soliditate garantată. 
0 0 0 0 0 Preturi eftine. 0 0 0 0 0 \ 

A se adresa la: Prima fabricai 
transilvană privilegiată ces. şi < 
reg. de casse de f e r şi o ţ e l i 

= = alui ===== 

R . O S Z T 
Sibiiu — Nagyszeben 

6 - 5 » 

Strada Dumbrăvii Nr. 3 . Strada Bruckenthal Nr. 5.! 
Preţ curent i lustrat se trimite la cerere gratis şi franco. 

Ci'iiGi sau stea umila electromagnetică 
P a t e n t N r . 8 6 9 6 7 . 

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc s e c r e t . 

vnidecă şi înviorează / Д Ц \ pe lângă garanţie . 
Deosebită atenţiune l / e a se da împreju
rării, că acest aparat vindecă boale vechi 

(190) de 20 de ani. 7 -
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, récealâ la mâni fi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate ineurse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu mulţumire inven-
ţiunea mea şi ori-cine poate examitia aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 Ліе nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis së se confunde cu aparatul » Voltat 
deoare-ce „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi. 
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
тлі vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e 4 cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă. 
Expediţie din centru şi locul de vênzare pentru ţeară şi streinătate e: 

MÜLLER ALBERT, Budapesta, r- 8 t r ^ J A % £ : ~** 

Editor-proprietar Aurel P, Barcianu. Tip . Institutului tipografic „Minerva" în Orăştie. 


